
Spev pred Argentino
V pristanišču Buenos Airesa
Le On, ki bil je na križu, mi sam je ponudil svoj les - 
“Santa Cruz” splav je natrpan čez slane je vóde prepeljal
sem pred Srebrno Deželo, od Sladkega mórja obdano,
da me zloži na zdrav zrak Svobóde in Človečanstva…

O, Argentina! Sonce in Zémlja, Nebó in Mórje
prapor Tvoj belo-sinji nudi kot kruh mi in sol
na pladnju, ki dobri ga veter dviga pred ustnice moje -
o, naj poljubim Tvoj dar, preden bom jedel od njega!

Kot Ti pred menoj stojim pred Tabo z odprtim objemom,
z dvignjenim glasom slaveč Ti Slavo, ki bo še delež
našim otrokom, katerim ta brod je bil še za zibko,
in tem, ki iz naše krvi rodé se in Tvojega mleka -
o Domovina Herojev! Ti jih Svobode nahrani,
sama - Kondor svobodni, ki dvigne se tudi nad Ande,
da zvrhá vsakógar napade, kdor Narod v verige bi vezal!
Dežela v obliki srca vložena med dva Oceana:
slavo dajém temu Srcu, ki v dobi sovraštva še ljubi,
brezdomcem odpira vrata v vrt blagostanja in sreče,
dajé brezimencem imena… opljuvanim briše lica ...
dviga pečatena čela spet v dostojanstvo ponosa,
pred glave, ki rabelj jih terja, postavlja kot angel svoj ščit:
roká se veže z rokó pod znamenjem svobode! ...
Ščit, ki kot zven srebrn v Evropo zveni: Argentina!

Tine Debeljak  (odlomek)

Ob 70-letnici prihoda v Argentino se bomo 
Slovenci v Argentini, združeni v naši krovni or-
ganizaciji Zedinjena Slovenija, javno zahvalili 
naši novi domovini, ki je širokosrčno sprejela 
tisoče beguncev iz taborišč po Avstriji in Italiji. 
V Evropi ni bilo prostora zanje, druge države 
pa, čeprav manj prizadete od vojne, so skrbno 
izbirale svoje kandidate.

OB 70-LETNICI PRIHODA V ARGENTINO

E S L O V E N I A  L I B R E
70 let v Argentini
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Z A H VA L N A 
S L O V E S N O S T

ob 70-letnici 
prihoda v Argentino

V nedeljo,
30. septembra

2018
08:30  zbiranje na trgu 
 Plaza San Martín
09:00    polaganje venca pred   
 spomenikom, zahvalne    
 besede Republiki Argentini
10:00    koncelebrirana sv. maša    
 v buenosaireški stolnici, 
 darujejo kardinal nadškof 
msgr. Mario Poli, Apostolski nuncij 
msgr. León Kalenga Badikebele, 
nadškof msgr. Andrej Stanovnik 
in slovenski duhovniki.

Vabi Zedinjena Slovenija

FESTIVAL 
KULTURE V 
OBČINI MORÓN
V petek, 14. septembra, smo na pobudo 
predsednice mestnega sveta Analie Zapulla 
in tajnice ceremoniala sodelovali v HCDM 
(Honorable Concejo Deliberante de Morón).

Poleg Slovencev so se slavja udeležile tudi 
druge narodnosti, ki pripadajo občini Morón 
(na zahodu Buenos Airesa).

Najprej nas je prisrčno pozdravila tajnica 
in nas povabila v dvorano. Tam je predsta-
vila vse skupine, ki so razstavljale svoja dela 

Sliki Aldana Havelka

V nedeljo, 16. septembra, nas je obiskala 
Ljoba Jenče, pevka, pravljičarka, zbirateljica 
ljudskega izročila.

Sodobna umetnica živi in dela ob Cerkni-
škem jezeru. Pozdravil jo je dr. Viktor Leber, 
predsednik Slovenskega doma in jo predsta-
vil vsem navzočim.

Ustvarjalka nam je pokazala slovensko ljud-
sko duhovno kulturo, da bi bolje razumeli vir 
in spoznali življenje Slovencev ter deželo, 
kjer živijo. To je za nas zelo pomembno, ker 
smo Slovenci, ki živimo zelo daleč od domo-
vine svojih prednikov.

Čustveno je zapela nekaj pesmic, katere je 
spremljala z zvoki šumečih kamnov in nam 
povedala nekdanje zgodbe o ribi, ki je nosi-
la svet na svojem hrbtu in o možu, ki je me-
šal vino z vodo in ni hotel oditi z belo ženo 

LJOBA JENČE V SAN MARTINU

smrtjo… Povedala nam je tudi, kako so nekdaj 
obdelovali lan in kako so žene pripravile svojo 
balo z doma izdelane bele rjuhe in srajce.

Srečanje je bilo enkratno. Omeniti mora-
mo, da take predstavitve in predavanja o 
slovenski dediščini niso pogosta v slovenski 
skupnosti v diaspori in na ta način mlada ge-
neracija spoznava svojo identiteto in kultur-
no izročilo svojih prednikov.

Mladi so z zanimanjem poslušali predsta-
vitev, starejši, rojeni v Sloveniji, pa ganljivo 
obujali spomine na svojo ljubo in predrago 
zemljo.

Po končani predstavitvi se je kulturna refe-
rentka doma, gospa Marta Jenko Škulj, zah-
valila umetnici v imenu Slovenskega doma in 
ji podarila spominski krožnik z grbom doma, 
s slovenskim narodnim vzorcem ter argen-
tinsko guarda pampa in obrazložitev grba, 
ki je zamisel pokojnega umetnika Ivana Jer-
mana v slovenščini, španščini in angleščini, 
delo gospe Regine Truden Leber. Ljoba Jenče 
je pozdravila občinstvo ter se s prisotnimi še 
pogovorila.

Preživeli smo krasno jutro, hvala, Ljoba, za 
vaš obisk!

Regina Truden Leber

in navade: Bolivijce, Armence, Katalonce, 
Jude, Arabce, Italijane, Japonce in Slovence. 
Vsak zastopnik teh skupin je lepo pozdravil 
vse navzoče. V imenu Slovencev je Marija 
Zurc razložila, kako gojimo slovensko kultu-
ro na Pristavi. Predstavila je skupino otrok, 
oblečene v gorenjske ali belokranjske naro-
dne noše. Nato so vstopili pevci Pristavske-
ga zbora pod vodstvom dirigente Marjanke 
Grohar. Tudi ona je na kratko opisala pesmi 
in povedala, da Slovenci radi pojemo. Zapeli 
so dve narodni: Planinska in Dajte, dajte.

Po končanem programu smo si lahko ogledali 
razstavo in okusili predvsem slovenske dobro-
te (štrudelj, kifeljčke ali orehovo potičko).

Lepo vabljeni na to razstavo, ki bo odprta 
do 8. oktobra, od ponedeljka do petka, od 
8. do 20. ure.           

Monika Češarek Kenda

ali pa zasebno izven rednih transportov in se 
Društvu niso prijavili”, je zapisano v Koledarju 
Svobodne Slovenije leta 1951. 

Zgodovina pravi, da je najpomembnejši raz-
log za to, da smo danes tu, v Argentini, dejstvo, 
da je le Argentina sprejemala družine v celoti, 
naj si bo s številnimi majhnimi otroki ali s teles-
no pohabljenimi ali ostarelimi.

Argentina je bila ena od redkih držav, ki so 
slovenskemu beguncu odprla vrata in ga spre-
jela v nov dom. Ponudila mu je delo in s tem 
možnost preživetja in napredka. Ni od njega 
zahtevala, da pozabi na svojo preteklost: do-
puščala je, da na tej rodovitni zemlji naprej 
goji svoj jezik in svojo kulturo. Ker le iz zdra-
vih korenin lahko zrase dober sad, “zato je 
tako važno za nas v zdomstvu, da se znamo 
vživeti v sedanjost in polno zajemati iz sedaj 
obstoječih možnosti. Sedanjost je področje, 
na katerem se uveljavlja dejavna zvestoba, 
ki zna na učinkovit način s sodobnimi dejanji 
pričevati o dragocenosti naše preteklosti in o 
pomembnosti naših minulih naporov in borb. 
Sedanjost je pa tudi osnova, iz katere se gradi 
naša resnična, neutvarna bodočnost. Pretek-
lost je minula in bodočnosti še ni, samo se-
danjost je v naših rokah. Samo sedaj in tukaj 
res lahko kaj naredimo, da bo preteklost skla-
dno nadaljevana in da ne bo njen dober glas 
trpel zaradi naše malodejavnosti ter da bo 
po drugi strani bodočnost dobro pripravljena 
in pravično prislužena.”  (Milan Komar, Čas v 
zdomstvu, Koledar Svobodne Slovenije 1968).

S položitvijo venca pred spomenikom očeta 
argentinske države in s slovesno sveto mašo, 
ki jo bo daroval argentinski primas, kardinal 
Mario Poli, bomo obeležili 70-letnico priho-
da slovenskih povojnih beguncev. Vabljeni 
vsi Slovenci!

Zedinjena Slovenija

“G. minister dr. Krek in deloma moja malen-
kost sva začela obiskovati kar po vrsti diplo-
matska zastopstva in vidnejše osebnosti vseh 
onih držav, ki so vselitev tujcev sploh dopuš-
čale. Stopili smo v stik z zastopniki angleških 
dominionov, zlasti Kanade, Južne Afrike in 
Nove Zelandije. Novozelandski primas-nad-
škof je osebno posredoval v naš prid v Londo-
nu, vendar brez uspeha, zaradi pomanjkanja 
prevoznih sredstev. Južna Afrika in Kanada sta 
se zanimali le za zdrave mlade delovne moči, 
zlasti strokovnjake.

Stroga vselitvena zakonodaja Združenih držav 
ni dajala nikakega upanja, da bi se tja mogla 
preseliti vsa slovenska begunska družina. ….

V tem pride sporočilo č. g. Janeza Hladnika, 
da je predsednik gen. Peron v avdijenci, ki jo 
je dobil g. Hladnik, dal besedo, da sprejme v 
deželo 10.000 slovenskih protikomunističnih 
beguncev in dal navodila, naj se prihod teh 
beguncev čim bolj olajša.

Produkt naših poizvedovanj in vesele vesti č. 
g. Hladnika je bil poziv, ki ga je dal osrednji 
odbor, naj se takoj definitivno prijavijo vsi 
oni, ki hočejo v Argentino. Sredi novembra 
1946 je bil dan ta poziv in v dobrem mesecu 
se je kljub nasprotovanju nekaterih angleških 
taboriščnih uslužbencev in domačih nezado-
voljnežev velikanska večina beguncev odločila 
za pot v Argentino.” (Jože Košiček, Kako smo 
prišli v Argentino)

Po statistikah in podatkih Društva Slovencev 
iz leta 1950 naj bi od začetka leta 1947 prišlo 
v Argentino 5.282 Slovencev: 3.216 moških in 
2.066 žensk. V tem številu je vključenih 930 slo-
venskih družin. “Verjetno pa je danes v Argen-
tini okrog 5.500 slovenskih novonaseljencev, 
ker so mnogi prišli sem na vpoklic sorodnikov 



skupaj s ponatisi izšlo kar 50 tiskanih del.
Kulturno delo je dopolnjeval s spodbudami 

drugim, zato je preko slovenske založbe želel 
širiti tudi dobre in cenovno dostopne knjige. 
Oblast mu tega leta 1845 ni omogočila, zato 
je začel izdajati zbornik Drobtinice, ki je dolga 
letu prihajal v tisoče slovenskih domov. Šest 
let kasneje je zaživela Mohorjeva družba, ki 
vse do danes opravlja pomembno kulturno 
in literarno poslanstvo.

Škof Slomšek si je močno prizadeval za 
duhovno in študijsko oblikovanje duhovni-
kov. Organiziral in vodil je duhovne vaje ter 
uvedel pastoralne konference. Z ljudskimi 
misijoni je pri vernikih poglabljal vero in jih 
povezoval na ravni župnij.

Slomškovo delo in življenje se umeščata v 
pomemben zgodovinski trenutek. Trud je 
usmerjal v krepitev narodne istovetnosti in 
kulturnega napredka. Iz zgodovinskih dogod-
kov je hitro in prodorno izluščil pomembne 
odločitve za prihodnost.

Njegovo delo je za slovenski narod postalo 
kulturni spomenik. Zaradi kreposti, ki so ga v 
življenju odlikovale, in velikega dela, je stekel 
postopek za njegovo beatifikacijo, ki je po-
tekal v treh obdobjih. Prvo imenujemo prip-
ravljalno in je trajalo do leta 1925 (63 let), 
sledil je škofijski del postopka v Mariboru do 
leta 1962 in je trajal 37 let. Leta 1962 je bila 
zbrana dokumentacija posredovana v Rim. 
Tam se je začel t. i. apostolskidel postopka, 
ki se je po 37-ih letih končal 19. septembra 
1999 z beatifikacijo. Državno tajništvo Svete-
ga sedeža je 15. februarja 1999 sporočilo, da 
Kongregacija za zadeve svetnikov potrjuje, 
da bo papež Janez Pavel II. (1978–2005) 19. 
septembra 1999 v Mariboru slovesno razgla-
sil častitljivega Božjega služabnika Antona 
Martina Slomška za blaženega.

vir: katoliska-cerkev.si

»Delati, kar se človeku zahoče, ne prinaša 
resnične svobodne, kaj šele sreče. Prava 
svoboda je veliko več,« je zatrdil papež Fran-
čišek v katehezi pred kratkim na Petrovem 
trgu. »Resnična svoboda je prava ljubezen, 
ki premaguje posestniško mišljenje, obnav-
lja odnose, ki zna bližnjemu izreči dobrodo-
šlico in usposobi človeka za občestvo.«

Papež je opozoril na suženjstvo lastnemu 
‚jazu‘. »Ego lahko postane mučitelj, krvnik, 
ki ugonablja in pokonča človeka povsod, 
kjerkoli se nahaja. Zatira ga globoko v njem 
samem. Ta prisila se imenuje greh egoizma. 
To ni le nek mali prekršek, ni nepomemb-
na kršitev kodeksa, ampak je zanikanje in 
odvzem obstoja, samostojnosti, svobode. To 
je stanje suženjstva. Tako je pravi suženj tisti, 
ki ne more in ne zna ljubiti.«

Sužnji nimajo miru. Obstaja veliko vrst 
suženjstva, zunanjih in notranjih. Dejansko 
obstajajo ljudje, ki so bili krivično zaprti, pa 
so v zaporu živeli veliko duševno svobodo. 
Na primer sveti Maximilian Kolbe ali kardi-
nal Van Thuan, ki je preoblikoval temo svo-
je celice v prostor svetlobe. Obstajajo tudi 

JANEZ PUCELJ
Samovolja  in svoboda

Prejeli smo: 
O GIBANJU 
GLASNOPogled v zgodovino

V Cerkvi na Slovenskem po beatifikaciji An-
tona Martina Slomška (1999) praznujemo 
Slomškovo nedeljo. Slomškov god obhajamo 
24. septembra, Slomškovo nedeljo pa na ne-
deljo, ki je po datumu najbližje godovnemu 
dnevu. S tem dogodkom tudi na zunaj in slo-
vesneje obeležimo Slomškov god. To je pri-
ložnost za poživljanje njegovega svetniškega 
lika, njegovo delo ter krepitev njegovega 
pomena za sodobni čas. Pred beatifikacijo 
oz. razglasitvijo za blaženega je bil 24. sep-
tember kot dan Slomškove smrti (1862) dan 
spodbude in molitve za beatifikacijo, odslej 
pa za kanonizacijo oz. razglasitev za svetnika.

 
Življenjepis bl. Antona Martina Slomška
Anton Martin Slomšek se je rodil 26. novem-
bra 1800 na Slomu pri Ponikvi. Starši so ga 
skupaj z župnikom poslali na šolanje iz va-
ške nedeljske šole najprej v Celje in nato v 
Ljubljano, kjer se je spoprijateljil s pesnikom 
Prešernom, ter v Senj in Celovec. Novo mašo 
je po duhovniškem posvečenju obhajal sep-
tembra 1824.

Pastoralno delo je začel kot kaplan na Bi-
zeljskem in nato v Novi Cerkvi pri Vojniku. Od 
tod je šel v celovško bogoslovje za duhovne-
ga voditelja bogoslovcev, kjer je ostal do leta 
1838. Pot ga je vodila v Vuzenico, kjer je bil 
šest let dušni pastir. Leta 1844 so mu dode-
lili službo kanonika na škofiji v Št. Andražu v 
Labotski dolini na današnjem avstrijskem Ko-
roškem. Po dveh letih kanoniške službe se je 
vrnil v Celje, kjer je prevzel službi župnika in 
opata. Štiri mesece po zadnjem imenovanju 
je bil 5. julija 1846 v salzburški stolnici posve-
čen v škofa.

Najpomembnejša Slomškova zasluga v 

SLOMŠKOVA NEDELJA

času njegove škofovske službe je bil prenos 
škofijskega sedeža iz oddaljenega Št. Andra-
ža v Maribor in preureditev škofijskih meja. 
Slovence na Štajerskem je združil v enotno 
škofijo, s čimer je zajezil potujčevanje. S tem 
se je zarisala narodnostna meja na severu, 
ki drži še danes. Mesto Maribor je postalo 
škofijsko središče in je doživelo razcvet v kul-
turnem, šolskem, versko-duhovnem in na-
rodnostnem smislu.

Slomšek je bil velik kulturni delavec. Za-
vedal se je, da napredek raste s pomočjo 
pisane besede in zato je tudi sam veliko pi-
sal. Dela je oblikoval od študentskih pesmi 
in kratkih pripovedi, mnogih, kasneje po-
narodelih pesmi, do pridig, številnih član-
kov v Drobtinicah in v različnih časopisih, 
vzgojnih knjig, kot npr. Blaže in Nežica v 
nedeljski šoli, vse od opisov velikih sloven-
skih osebnosti do življenjepisov svetnikov ... 
Njegovo ustvarjalno pot je zaznamoval ve-
lik opus, saj je že v času njegovega življenja 
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Spoštovani in predvsem prisrčno pozdrav-
ljeni, dragi Slovenci v Argentini.

Ganjena sem bila ob novici, ki sem jo 
prebrala, da tudi v Argentini spremljate 
naše domače ne preveč vesele novice, mis-
lim na tiste, zaradi katerih smo ustanovili 
gibanje GLASNO, Sama sem bila med po-
budniki, predvsem zato, ker sem bila tudi 
ena od Pričevalk v oddaji g. Dr.Možine -Pri-
čevalci, ki mu sedaj na RTV želijo ukiniti od-
dajo, ker odkriva grozote povojnih dni.

Ne bomo kar tako dovolili, da se zapro 
usta resnici, saj o teh mračnih in težkih 
dneh tisti, ki smo med vojno ali takoj po 
njej rojeni, ne vemo ničesar. Resnica boli, 
vendar je samo resnica in spregovori vedno 
zadnja.

Tudi vi dragi rojaki lahko neposredno di-
rektorju RTV SLovenija napišete dopis da 
vas prav tako, kot nas tukaj zanimajo dnevi 
in dogodki, zaradi katerih ste sedaj tam kjer 
ste - daleč od doma v tujini!!

Vsem vam pa želim sreče in zdravja,

Vera Mejak

ljudje, ki jih zaznamujejo velike notranje 
slabosti, ki iščejo še zadnjo sled usmiljenja 
in ga znajo posredovati bližnjemu. Ta mod-
rost je iz božjega nauka. Božja milost člove-
ka resnično osvobodi. Ko spoznaš milostne-
ga Boga, prejmeš in užiješ veliko svobodo 
in jo lahko tudi posreduješ. Zato je tako po-
membno, da se odpremo Božji milosti, da 
ne bi bili in ostali sami.

Kaj je prava svoboda? Ali je to prostost po 
lastni izbiri? Tudi to je lahko del svobode in 
smo jo dolžni zagotoviti vsakemu človeku. 
Toda vemo, če delaš le to, kar hočeš, ni do-
volj, da bi bil resnično svoboden, kaj šele ve-
sel. Resnična svoboda je veliko več.

Dejansko obstaja suženjstvo, ki omejuje 
bolj kot zapor: to je suženjstvo svojemu egu. 
Ti ljudje ves dan opazujejo le sebe v ogle-
dalu, da ne izgubijo izpred oči svoj ego. Ta 
je veliko večji od njih telesa. So sužnji ega. 
Greh je videti le sebe in delovati egocentrič-
no: hočem storiti po svoje in me ne zanimajo 
pravila, ne zakoni, ne zanimajo me drugi in 
ljubezen do njih.

»Ego ima v mislih le lastno ugodje in to 
usužnjuje. Ljudje postanejo sužnji samega 
sebe,« je zaključil papež.

Nobena skupnost ne more obstati iz egois-
tov, ampak živi od ljudi, ki jim ni vseeno drug 
za drugega in so pripravljeni doprinesti svoj 
delež za skupno dobro. Skupnost je toliko 
vredna, kolikor vanjo vložiš sebe.

Naša luč, oktober 2018

ŠTIPENDIJE
becas

Univerza UCEMA nudi potomcem Slovencev:

a) kritje 100 % šolnine za naslednje študijske programe:
“Abogacía” (2 štipendiji)

“Ingeniería Informática” (2 štipendiji)
“Licenciatura en Relaciones Internacionales” (1 štipendija)

b) kritje 50 % šolnine za naslednje študijske programe:

“Contador Público” (2 štipendiji)
“Licenciatura en Dirección de Empresas” (1 štipendija)

“Licenciatura en Marketing” (1 štipendija)
“Licenciatura en Economía” ( 1 štipendija)

Pogoj: srednješolska povprečna ocena 8 ali več.
Kandidati naj se javijo po emailu na esloveniau@gmail.com

ZEDINJENA SLOVENIJA

Javni sklad je 8. 8. 2018 objavil javni razpis za dodelitev štipendij za študij 
v Republiki Sloveniji za Slovence v  zamejstvu in Slovence po svetu 
za študijsko leto 2018/2019. Rok prijave je do vključno 1. 10. 2018.

Vsi pogoji za prijavo so objavljeni na spletni strani 
www.sklad-kadri.si

Prijave morajo biti predložene Javnemu štipendijskemu, 
razvojnemu, invalidskemu in preživninskemu skladu 

Republike Slovenije, Dunajska 20, 1000 Ljubljana, 
s pripisom: za 254. javni razpis.

Tako je pravi suženj 
tisti, ki ne more in 
ne zna ljubiti.

“

”
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140-LETNICA ROJSTVA 
DR. LAMBERTA EHRLICHA

Spoštovani zbrani, dragi prijatelji,
če bi danes med Slovenci naredili kratko anke-
to ter jih povprašali, ali vedo, kdo je bil dr. Lam-
bert Ehrlich, bi marsikdo v nevednosti le zmajal 
z glavo. Pri tistih, ki bi se jim njegovo ime ven-
darle zazdelo znano, pa je zelo mogoče, da bi 
nekje iz njihovih globin, ne da bi se zavedali od 
kot se je vzel, zazvenel odgovor »narodni izda-
jalec«. Kot takega ga je v javni spomin in v svo-
je učbenike zapisala komunistična oblast, pri 
tem pa ji je bilo malo mar, da pred zgodovino 
in ljudmi z lažjo maže velikega domoljuba, po-
končnega Slovenca in izjemnega vizionarja. Na 
ta način je želela pred ljudmi upravičiti umor 
človeka, ki bi bil »edini sposoben organizirati 
odpor proti okupatorju mimo njih«, kot je ne-
koč priznal eden izmed povojnih zgodovinar-
jev. Seveda tega ni mogoče prebrati v njegovih 
objavljenih zgodovinskih zapisih, njegovo pri-
znanje je pribeleženo le kot izrečena beseda 
svojemu stanovskemu kolegu.

Kdo je bil dr. Lambert Ehrlich, ki se ga je ko-
munistična partija tako bala, da se ni zadovo-
ljila z njegovim umorom, temveč je po vojni 
z oskrunitvijo njegovega groba poteptala te-
meljne civilizacijske norme? Rojen je bil v Žab-
nicah, vasi pod Svetimi Višarjami, ki je takrat 
še spadala pod Koroško, globoko vernim in 
narodno zavednim staršem. Čas njegove mla-
dosti je bil zaznamovan z nasilnim ponemče-
vanjem vsega, kar je spominjalo na tisočlet-
no prisotnost slovenskega človeka na koroški 
zemlji. Kot odličnjak se je vpisal na teološko 
fakulteto in bil leta 1902 posvečen v duhovni-
ka. Deloval je kot kaplan v Beljaku, v celovški 
stolni župniji, potem pa postal škofov tajnik 
ter profesor v celovškem bogoslovju. Rad je 
opravljal duhovniško službo, z vso gorečnostjo 
pa je svoje moči razdajal za svoje rojake. Bil 
je pobudnik ustanovitve številnih slovenskih 
delavskih, izobraževalnih in narodnobuditelj-
skih društev na Koroškem, Narodne čitalnice v 
Celovcu, ustanovitelj Slovenske krščanske so-
cialne zveze za Koroško, katere naslednica je 
Krščanska kulturna zveza, ki še danes kot ena 
izmed dveh osrednjih kulturnih organizacij po 
njegovem vzgledu budi in krepi narodno za-
vest koroških Slovencev. Brez njega ne bi bilo 
slovenskega katoliškega prosvetnega doma v 
Tinjah. »Če je Bog postavil slovenski narod na 
Koroško, ima ta narod na Koroškem tudi pra-
vico do obstoja. Kdor je proti temu, naj poka-
že od Boga izrecno povelje, naj poda dokaze! 
Tega poslanstva Nemci ne morejo pokazati, 

torej imamo Slovenci pravico do obstanka in 
dolžnost, da izpolnjujemo božjo voljo, da os-
tanemo, da se branimo,« je pozival svoje ro-
jake na Koroškem. Tako jasno je zastavil svojo 
besedo proti nemškemu potujčevanju in pro-
ti temu se je boril  z vsemi svojimi močmi in 
preštevilnimi talenti. Le skrajno sprevržen ali 
pa popolnoma neveden človek mu zato lah-
ko lažnivo ali krivično očita izdajo lastnega 
naroda. Najhuje pa je, da so mu tako etiketo 
dali tisti, ki so zaradi lastnih interesov podpi-
sali pakt o sodelovanju s človekom, ki je izdal 
ukaz: »Naredite mi to deželo spet nemško.«

Po koncu prve svetovne vojne je bil kot odli-
čen poznavalec koroških razmer imenovan v 
delegacijo, ki je na mirovni konferenci zasto-
pala interese slovenskega naroda. Takrat je 
spoznal, da za velesile narod, ker nima svoje 
samostojne politične tvorbe, sploh ne obsta-
ja, zaradi česar so bili Slovenci nemočni v 
svojih naporih, da bi Koroška ostala del slo-
venskega ozemlja. Že takrat je v njem začela 
zoreti ideja o samostojni Sloveniji, ki jo je kas-
neje razvijal in zanjo navduševal mlade, ki so 
se zbirali okoli njega na Svetih Višarjah.

Zaradi svoje izrazito narodnozavedne drže je 
moral po prvi svetovni vojni zapustiti Koroško. 
Prišel je v Ljubljano, kjer je že kot mednaro-
dno uveljavljen strokovnjak nadaljeval svoje 
profesorsko delo na teološki fakulteti mlade 
slovenske univerze. Tudi tu je posebno skrb 
izkazoval revežem, pri ljudeh je spodbujal mi-
sijonsko zavest, saj je želel »osvojiti ves svet 
za Kristusa Kralja«. Svoj čas je še posebno rad 
namenjal študentom. Leta 1932 je kot štu-
dentski duhovnik ustanovil akademski klub 
Straža. Njene člane je spodbujal k javnemu 
delovanju, pri tem pa poudarjal doslednost 
pri vzgoji mladih izobražencev v idejno neu-
pogljive katoličane in narodno zavedne Slo-
vence, občutljive za stisko sočloveka. Ko je 
prišel čas, so njegovi stražarji ob robu kraških 
jam in v rudniških jarkih umirali v zvestobi 
svojemu narodu in veri. Dr. Ehrlich tudi ni 
ostal slep za preganjanje slovenskih rojakov 
na oni strani meje z Italijo ter na to opozarjal 
tako svetno kot cerkveno oblast.

Vedel je, koliko zla je boljševistična revolu-
cija prinesla sovjetskemu človeku, zato je bil 
neomajen nasprotnik komunizma. Boj proti 
njemu je bil zanj tudi boj za slovenstvo. Da-
nes, ko otipljivo čutimo posledice revolucije na 
narodnem telesu, spoznavamo, kako dobro je 
razumel komunizem. Ko so stražarji in druge 

Iz Švedske nam je v Argentino pisal izseljenski 
duhovnik Zvone Podvinski, ki se redno javlja 
v reviji Naša luč. Dogajanja med Slovenci na 
Švedskem deli tudi z nami tu v Argentini.

Včasih imate morda občutek, kakor da na se-
veru Evrope spimo in to sredi poletja. Ampak 
ni tako. Resnica je čisto drugačna, namreč ta, 
da se je v kratkem času toliko stvari zgodilo, da 
človek ni imel niti časa, da bi normalno dihal.

Letošnji dopust je bil kratek, a toliko bolj ak-
tiven. Dogodek za dogodkom si je sledil. Roja-
ki s Švedske, skupaj s Švedi in rojaki iz Slove-
nije smo se odpravili na  25. švedsko slovenski 
pohod, ki je bil v soboto, 21. julija, na Boč, v 
nedeljo, 22. julija, pa na Donačko goro.

Začetek prvega dne je bil v Kostrivnici, kjer 
smo imeli sv. mašo in kjer smo se pri g. župniku 
Viktorju Vratariču malo ustavili. Od tam je po-
hodnike vodila pot na Boč, od koder so z vrha 
občudovali velik del Slovenije, kakor podobno 

katoliške študentske skupine, ki jih je spremljal 
kot duhovnik, preprečile komunistični prevzem 
študentskega gibanja na ljubljanski univerzi, 
si je nakopal njihovo nepomirljivo sovraštvo. 
To se je po začetku vojne samo še krepilo, saj 
dr. Ehrlich tudi takrat ni miroval. Še preden je 
vojna dosegla naše kraje, je pozival vodilne slo-
venske politike, da naredijo vse, kar se da, da 
utrdijo položaj Slovencev med zavezniki. Pred-
lagal je ustanovitev ilegalne slovenske vlade, 
za katero okupator ne bi vedel, njen cilj pa naj 
bi bil ustanovitev Združene Slovenije, v kateri 
bi bila tudi Primorska in Koroška. Vanjo je že-
lel vključiti vse, tudi komuniste. Zavedal se je, 
da je v vojni, v kateri je načrt vseh treh oz. šti-
rih okupatorjev uničenje slovenskega naroda, 
potrebno sodelovati. Toda pri tem ni bil naiven 
– od komunistične partije je pričakoval jasno 
zavezo, da se bo držala dogovorjenih ciljev, ki 
bodo v korist vseh Slovencev, od slovenskega 
političnega vodstva pa, da se bo ob morebi-
tnem nespoštovanju dogovorjenega učinkovi-
to zavarovalo. Toda kakor kralj Joakim ni upo-
števal preroka Jeremija, tako tudi slovenski 
politični vrh takrat še ni doumel Ehrlichovega 
preroškega vpogleda v prihodnost, ki je prines-
la strašljive posledice za vse.

Slaba dva meseca pred smrtjo je dr. Lambert 
Ehrlich italijanskim okupacijskim oblastem 
poslal spomenico, ki je bila po vojni deležna 
popolne zlorabe s strani nove oblasti in, kar je 
še huje, takratnega zgodovinopisja. Tako eden 
kot drugi sta zamolčala, da je bila spomenica 
v prvi vrsti ostra kritika italijanske okupacijske 
politike in ne le prošnja oblastem po ustano-
vitvi avtonomne varnostne službe kot zaščita 
pred komunističnem terorjem. V spomenici je 
dr. Ehrlich jasno zapisal, da je položaj sloven-
skega naroda obupen, »ne le zaradi nekrščan-
skega in barbarskega ravnanja okupacijskih 
oblasti in rastočega komunističnega oziroma 
partizanskega nasilja nad nezaščitenimi civili-
sti v mestih in na podeželju, ampak tudi zara-
di očitnega cilja vseh kompetentnih faktorjev 
osi: uničenje slovenstva kot takega«. Da je 
imel dr. Ehrlich prav, ko je opozarjal pred kru-
tostjo brezbožnega komunizma, dokazuje pre-
ko tisoč imen, zapisanih na ljubljanskih farnih 
ploščah, žrtvah revolucionarnega nasilja, ki 
jih je Nova slovenska zaveza z veliko požrtvo-
valnostjo in trudom postavila pred dvajsetimi 
leti. Četudi bi samo ta imena spominjala na 
krut revolucionaren obračun z narodno za-
vednimi Slovenci, ki si niso želeli totalitarne 
oblasti, bi bil ta zločin vreden največje obsod-
be pred zgodovino. Toda tem imenom se prid-
ružujejo še imena tisočih in tisočih, zapisanih 
na farnih ploščah po vsej Sloveniji.

26. maja 1942 se je na Streliški ulici v Ljublja-
ni končalo življenje tega velikega moža, sku-

Zaključek višarskih dnevov je bilo jubilejno ro-
manje treh Slovenij na Sv. Višarje, letos 5. av-
gusta. Tam je ob pol enajstih dr. Dejan Valen-
tinčič predaval na temo Vsi smo Slovenci, več 
nas združuje, kot ločuje, kar ste lahko del tega 
zelo zanimivega predavanja in razmišljanja o 
prihodnosti Slovenije in slovenstva prebrali že 
v prejšnji številki Naše luči.

Sledili so dnevi »kaplanovanja« na sončni 
Prihovi, kjer je bilo živo in duhovno bogato, 
posebej na predvečer velike maše, ko so bile v 
cerkvi slovesno pete večernice in potem je sle-
dila procesija z lučkami. Pevski zbor, gasilci iz 
Tepanja, gasilska godba z Nove cerkve ter mno-
žica vernikov, so pod vodstvom nadškofa Mar-
jana Turnška ter ob spremstvu župnika Slavka 
Krajnca in lepem številu ministrantov, mladih 
deklet in fantov, ki so nosili Marijo, v procesi-
ji z lučkami, prepevali Marijine pesmi, ki jih je 
spremljala godba na pihala. Kakšen duhovni in 
čisto slovenski uvod v praznik Marijinega vne-
bovzetja, ki so ga slovesno obhajali naslednji 
dan pod vodstvom škofa Antona Jamnika iz 
Ljubljane. Na Rokovo je bilo slovo od Prihove.

Da ne bo kdo rekel, da to ni nikakršen dopust, 
potem moram pisec teh vrstic povedati, da 
smo uspeli za tri dni romati v Međugorje ter se 
za tri dni ustaviti na morju. Vsaj malo počitka 
je vendar bilo in ko so skrbi bile v rokah dru-
gih, to pa je tudi nekaj. Predvsem pa so moja 
hrana vsa srečanja, kjer se medsebojno boga-
timo in kjer si zaželimo, da bi nas vse spremljal 
Božji blagoslov ter varstvo in priprošnja Matere 
Božje. Zadnje srečanje doma je bilo družinsko 
romanje na Svete gore, v soboto pred tretjo 
nedeljo v avgustu in potem še tretjo nedeljo v 
domači župniji v Pišecah. Zaključek pa je bila 
sv. maša pri Sv. Roku v Brežicah, kjer sem pred 
odhodom na pot bil deležen božjega blagoslo-
va po rokah Mateje. Hvala vsem za toliko po-
zornost, za vso dobroto in ljubezen, kar sem 
doživel v času bivanja med vami, dragi moji 
domači, dragi sosedje in prijatelji. Bog tudi vas 
blagoslovi in uspešno v drugi del leta ter naj 
vas vse varuje nebeška Mati Marija!

vaš hvaležni Zvone Podvinski
zvone.podvinski@rkc.si

tudi naslednji dan na vrhu Donačke gore. V koči 
na Boču so bili deležni gostoljubja in planinskega 
razpoloženja. Popoldan so se vrnili v Blatno.

Naslednji, drugi dan pohoda smo začeli s sv. 
mašo pri Sv. Donatu na Donački gori. Pohodniki 
so po njej nadaljevali pot proti vrhu, švedski va-
gabund pa v Kostrivnico, kjer je bila zlata maša 
domačina Stankota Gajška in soseda nadško-
fa v pokoju msgr. Antona Stresa, ki je najprej 
vodil procesijo z Najsvetejšim, z vsemi štirimi 
postajami ter je na koncu podelil slovesni bla-
goslov na vse štiri strani sveta. Po zahvalni pe-
smi je sledila slovesna zlata maša, kjer je nad-
škof Anton slovesno nagovoril božje ljudstvo. 
Pisec tega teksta je bil kot edini predstavnik 
izseljenskih duhovnikov v Evropi, saj je Stanko 
Gajšek veliko desetletij daroval za slovenske iz-
seljence v Nemčiji, posebej v Ingolstadtu

Sledili so višarski dnevi, spoznavanje Reke, 
Trsata in Gorskega kotarja. O teh bogatih dne-
vih medsebojnega druženja in spoznavanja 
teh krajev, ki so tako slovenski in o vseh sre-
čanjih, so in še bodo spregovorili udeleženci 
teh dnevov, kar bo zelo zanimivo in poučno. 

paj z njim pa je usahnilo tudi mlado življenje 
študenta Viktorja Rojica. Nobeno herojstvo ni 
bilo ubiti 64 letnega človeka, čeprav se je nje-
gov morilec vse življenje ponašal z nazivom 
narodni heroj. Z njegovim umorom se je re-
volucija udejanjila na najbolj krvav način, zato 
dr. Ehrlich upravičeno dobiva prvo mesto med 
slovenskimi mučenci v postopku beatifikacije.

Spoštovani, dr. Ehrlich je v svojem času dal 
odgovor za prihodnost našega naroda. Nje-
gova vizija, da bi slovenski narod zaživel v sa-
mostojni državi znotraj svobodne Evrope, se 
je uresničila 25. junija 1991, ko je Slovenija 
postala samostojna in mednarodno priznana 
država. Toda to ne pomeni, da nam dr. Ehrli-
ch ničesar več ne more dati. Ravno nasprotno! 
Njegov zgled v neomajni zvestobi slovenskim 
koreninam in krščanski veri, njegov pogum in 
njegovo neutrudno delo za slovenski narod bi 
moral navduševati in oplemeniti vse nas, še 
posebej pa mlade, ki so poklicani, da spremi-
njajo svet na bolje; ki so poklicani, da poiščejo 
novo vizijo za prihodnost našega naroda; vizi-
jo, ki mu bo dala novega zagona in novih moči. 
Morda se ob teh besedah komu porajajo črne 
misli, saj se zdi, da vse, za kar so si prizadevali 
naši predniki, razpada pred našimi očmi; da ni-
koli ne bo bolje, saj našo državo znova in znova 
vodijo ljudje, ki je nimajo radi. Toda tudi v Ehr-
lichovem času se je ideja o samostojni Sloveniji 
zdela nedosegljiva, a mu to ni vzelo poguma, 
da zanjo ne bi navduševal svoje rojake. Želela 
bi si, da bi bila danes tu množica mladih, ki bi 
s svojo prisotnostjo potrjevala svoje navduše-
nje nad tem izjemnim možem. Toda posledice 
več desetletnega omalovaževanja in brisanja 
spomina nanj in na druge velike može, ki jih je 
dal slovenski narod, so vidne. Majhne ljudi je 
pač strah velikanov duha, ob katerih njihova 
majhnost še bolj prihaja do izraza. Nič čudne-
ga, da zato še z večjo zagrizenostjo brišejo nji-
hove sledi, čeprav slutijo, da bo »pravični, ko 
umrje, obsodil živeče hudobneže … videli bodo 
konec modrega … Videli bodo to in se rogali … 
In zatem bodo postali zaničevan mrtvak, sra-
mota med mrtvimi na veke … in njih spomin bo 
izginil.« (Modr 4)

Naša naloga, ki jo na poseben način danes 
s to slovesnostjo že uresničujemo, torej osta-
ja. Vrniti izjemnega moža v narodni spomin 
za naš mladi rod. Da bo lahko ob njegovem 
zgledu rastel, se kalil in navduševal za nese-
bično delo za našo skupno prihodnost. Da bo 
ob njegovem zgledu našel svoj odgovor za pri-
hodnost našega, slovenskega naroda.

dr. Helena Jaklitsch
Slovesnost ob 140-letnici rojstva 
dr. Lamberta Ehrlicha, Žale, 18. 9. 2018



Svobodno Slovenijo podpirajo

Moja duša je v rokah Gospodovih in nobena tesnoba je ne bo vznemirila. 
Večno se bo radovala v živem Bogu!

10. avgusta je odšla k svojemu Stvarniku gospa

SILVIJA KENDA
Ohranili jo bomo v najlepšem spominu.  Iskreno se zahvaljujemo vsem,

 ki so nam stali ob strani v času njene bolezni.

ŽALUJOČI:
mama Gina, mož Albin

hčerki Andrejka in Sašika z družino
sin Damijan z družino, brat Edvard z družino

Cynthia in Tatiana Frontini z družinama 
strici, tete, sestrične, bratranci ter ostalo sorodstvo.

Buenos Aires - Villa La Angostura - Neuquén - Idrija - Italija
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                  | Glasilo Slovencev v Argentini
Ustanovitelj Miloš Stare
Lastnik društvo Zedinjena Slovenija
Predsednik Jure Komar

SVOBODNA SLOVENIJA / ESLOVENIA Ll BRE
Ramón L. Falcón 4158, Buenos Aires - Argentina

email svobodna.ba@gmail.com
www.svobodnaslovenija.com.ar

Uredniški odbor  
Mariana Poznič, Erika lndihar, Jože Lenarčič, Marko Vombergar, Miloš Mavrič

Lektoriranje Lucijana Hribar, Mariana Poznič
Oblikovanje Erika lndihar, Cecilija Urbančič

14. oktobra
Obletnica Našega doma v San Justo

20. oktobra ob 15:00
Redni pouk SSTRMB

20. oktobra ob 20:30
II. Country večer v San Martinu

27. oktobra
Šolski izlet v Glew

27. oktobra ob 15:00
Redni pouk SSTRMB

27. oktobra ob 20:30
70. obletnica Pevskega zbora 
v slovenskem domu v San Martinu

28. oktobra
Obletnica na Pristavi

3. novembra ob 20:00
Kulturni večer SKA v Slovenski hiši

29. septembra
15:00 Redni pouk SSTRMB
20:30 Pevsko glasbeni večer

30. septembra ob 10:00
Zahvalna sv. maša ob 70-letnici 
prihoda v Argentino

6. oktobra
Mladinsko peš romanje v Luján

6. oktobra ob 20:00 
Kulturni večer SKA v Slovenski hiši 

7. oktobra
52. obletnica Zveze slovenskih 
mater in žena v Slovenski hiši

13. oktobra ob 15:00
Redni pouk SSTRMB
 

KOLEDAR
            POROKI

V slovenski cerkvi Marije Pomagaj 
sta se v soboto, 15. septembra,
poročila Ljudmila Smrdelj 
in Niko Falduto.

Naše čestitke novi družini!

V nedeljo, 23. septembra, sta si v cerkvi 
San José v San Isidro, pred Bogom 
obljubila večno zvestobo 
Elizabeth Jeretina in Víctor Chéquer 
Charán.  Spremljali so ju njuni starši: 
Monika Rant in Martin Jeretina ter 
Víctor Chéquer Charán in Andrea Curín.

Želimo jima obilo blagoslova 
na zakonski poti!

ALI STE POZNALI  DUHOVNIKA 
FRANCA JAKOPA? 

Roj. l. 1920, umrl 1981 v Argentini, kjer je 
deloval v San Nicolasu. Ob pripravi zbornika 
o duhovnikih iz župnije Smlednik prosijo za 
informacije o njem, predvsem pa za slike, ki 

jih lahko posredujete uredništvu.

Ali imate med vašimi spomini na l. 1991 
lepak z napisom “Independencia eslovena”, 

ki so jih mladi takrat lepili po 
centru Buenos Airesa? 

Ali pa fotografijo tega lepaka? 

Če ta material imate ga lahko posredujete  
uredništvu, poslali ga bomo v Slovenijo,  

kjer bo vključen v novo knjigo.

Hvala!

OSEBNE NOVICE PROŠNJI

11:00   Zbiranje narodnih noš in predstavnikov domov v Našem domu San Justo
11:30   Sv. maša v zgornji dvorani Našega doma, daruje sv. mašo msgr. dr. Jure Rode;
             poje MPZ San Justo pod vodstvom prof. Andrejke Selan Vombergar
12:45   Dobrodošlica navzočim in dviganje zastav
13:00   Skupno kosilo na dvorišču in sprejem novih članov
16:00   Začetek kulturnega programa v zgornji dvorani
             Na odru Frida Beznika uprizoritev veseloigre »Črna komedija« v izvedbi
             Gledališke skupine Našega doma, v režiji Ivane Tekavec

Po kulturnem programu prosta zabava ob zvokih BAIRES POLKA. Vsi lepo vabljeni!
Prijave za kosilo pri ge. Mici Malavašič Cassullo (4441-5528) ali pri ge. Mari Uštar Novljan

v Našem domu, vsak dan od 8. do 12. ure (4651-4914)

62. OBLETNICA NAŠEGA DOMA
V nedeljo 14. oktobra


